

EN CÓRDOBA Y SU PROVINCIA
11 mes. 2 pesetas
Un trimestre. 6
EN EL RESTO DE ESPAÑA
Un trimestre. 8 pesetas

Número suelto 10 céntimos

Dos ediciones

Director propietario: Ramiro Roses

Córdoba. Año I

Martes 4 de Mayo de 1920

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Núm. 124

De la edición de anoche
El conflicto de Peñarroya

El ministro de la Gobernación no está informado de lo que ocurre. Una nueva gestión conciliadora.

Madrid 3-12-50
Esta mañana ha sido visitado el ministro de la Gobernación por una comisión de la Unión general de Trabajadores, acompañada del señor Llana.

Los comisionados informaron al ministro de lo que viene ocurriendo en la cuenca minera de Peñarroya, detallándole cuanto ha sucedido desde que se planteó el conflicto, y la desastrosa gestión del gobernador de Córdoba.

Le dió cuenta al ministro de las deportaciones que se han llevado a cabo, presentando como testimonio de la verdadera situación varios números de LA VOZ, en los que se han publicado informaciones exactas de los hechos ocurridos.

El señor Fernández Prada se mostró extrañado al conocer los informes que le facilitaban los comisionados, diciendo que los telegramas del gobernador son completamente contradictorios, y que su información difiere esencialmente de estos datos.

No tenía el ministro ninguna noticia de las deportaciones, y tampoco sabía que se hubiesen intervenido ciertas cantidades que, según los comisionados, se habían remitido a los huelguistas por la Federación Minera Asturiana y por otras sociedades obreras.

En vista de esto, el señor Fernández Prada ha dispuesto que el gobernador de Córdoba se traslade a Peñarroya, coincidiendo con la visita que harán a la cuenca minera los diputados socialistas señores Saborit y de los Ríos.

Por fin se ha conseguido que se preste atención a este gravísimo conflicto, cuyas fatales consecuencias hemos venido anunciando, sin que hasta aquí hallasen eco nuestras lamentaciones.

No en una ocasión, en muchas, hemos condenado la conducta del señor Blasco Perales, el cual estimaba, como más procedente, su viejo sistema de silencio y ocultar cuanto con la huelga se refería, esperando que los obreros se rindieran por hambre, a emprender con buena voluntad una franca negociación con los huelguistas, que diera por resultado la solución del conflicto.

Esto último fué lo que reiteradamente pedimos al gobernador, sin conseguirlo. Ahora tenemos la satisfacción de que el ministro de la Gobernación, al conocer por nuestras informaciones la verdad de los hechos, estima más acertado rectificar la norma de conducta seguida por el gobernador, y dispone que el señor Blasco Perales vaya a Peñarroya para informarse exactamente de lo que ocurre y dar nuevos cauces a las gestiones oficiales.

Esto vale por una rectificación de procedimientos, y LA VOZ, al felicitar con este motivo a los mineros, tiene la satisfacción de felicitarle a sí misma por si alguna intervención le cupo.

ACTA

En la ciudad de Córdoba, a los tres días del mes de Mayo de mil novecientos veinte, y nueve horas de su mañana, reunidos don Manuel Béjar Camons, don Pedro Guadalupe Suárez, don Julián Altamirano Díaz y don Manuel Sagrado Marchena, los dos primeros en representación de don Benito Pabón y Suárez de Urbina y los últimos ostentando la de don Ramiro Roses Lácer, los representantes del señor Pabón manifestaron:

Que el objeto que reunía a todos era el exigir en nombre de su apadrinado, una reparación en el terreno del honor a la ofensa a él inferida por don Ramiro Roses, en la noche del día primero del actual.

La representación del señor Roses pidió una detallada narración de los hechos por parte de la representación contraria, para contrariarla con las noticias por ella conocidas, y dada aquéllas por los señores Béjar y Guadalupe y analizadas y discutidas por ambas representaciones las circunstancias que rodean a los hechos, la calidad de las frases y acciones reputadas por ambas partes ofensivas y el estado de ánimo de los respectivos apadrinados, los señores Altamirano y Sagrado manifestaron:

Primero. Que la acción reputada ofensiva por parte de la representación del señor Pabón, dejaba de merecer tal calificativo al ser un inmediato acto instintivo del señor Roses, al oír las frases pronunciadas por el señor Pabón.

Segundo. Que no siendo premeditado el acto y respondiendo solo a un estado de excitación provocada por agente extraño al sujeto de él, no existiendo voluntad de ofender anteriormente a tal provocación de palabra, no puede calificarse de ofensa la acción realizada por el señor Roses.

Ante estas manifestaciones, declara la representación del señor Pabón:

Primero. Que se dá por satisfecha en nombre de su representado.

Segundo. Que no existiendo ánimo de ofensa por parte del señor Roses, interesa hacer constar que las palabras de su ahijado señor Pabón, respondían igualmente al estado de excitación en que se hallaba por consecuencia de una gacetilla en que en forma desusada, se daba cuenta de su baja en la redacción del diario LA VOZ, que el señor Roses dirige.

A esto manifiesta la representación del señor Roses que los poderes que ostenta pudiera no alcanzar a analizar actos internos del periódico, pero que no tiene inconveniente en examinar la gacetilla en cuestión y si en ella hay conceptos ofensivos al honor del señor Pabón, retirarlos, toda vez que en el ánimo del señor Roses no existía el propósito de ofensa.

Analizadas las líneas en cuestión, unánimemente reconocen los reunidos que si bien es cierto constituye una simple noticia, lejos de encerrar conceptos que ofendan puedan al señor Pabón, afirman el dictado de «distinguido compañero», con que se califica al señor Pabón.

Discutidos todos los extremos, los reunidos se complacen en reconocer la caballerosidad de los señores Pabón y Roses y para constancia firman por duplicado la presente Acta, de la que los

señores citados podrán hacer el uso que estimen conveniente.

Por la representación de don Benito Pabón, Manuel Béjar, Pedro Guadalupe.

Por la representación de don Ramiro Roses, Julián Altamirano, Manuel Sagrado.

Instrucción Pública

Sobreseimiento

Han sido sobreseidos los expedientes incoados contra José Yuns Muñoz y don Manuel Fernández, maestros de las aldeas de Piconcillo y Doña Rama, respectivamente.

Devolución

La Junta Central de derechos pasivos ha devuelto las nóminas de maestros jubilados y pensionistas del mes de Abril.

Nombramiento

Ha sido nombrado maestro en propiedad de Napia de Uvero (Soria), el maestro don Marcelino López.

Fallecimiento

El alcalde de Pueblonuevo del Terrible ha comunicado el fallecimiento del maestro don Antonio Galeote Sánchez.

LOCALES

El guardia municipal número 33 ha denunciado a Luisa Porras e Isabel Martínez Moyano, vecinas de la casa número 6 de la calle Tierra Análuz, que promovieron un fuerte escándalo.

—Por disposición del señor alcalde, le ha sido impuesta la multa de dos pesetas a los jóvenes Francisco Pérez Cano, José León Baena, Francisco Manzano Rodríguez y José Vega Caparrós, por subirse a la trasera de los carruajes.

—El guardia número 67 ha dado cuenta de los malos olores que despiden de la cloaca de la calle de la Prensa.

—En el repeso de pan realizado esta mañana, fueron intervenidos diecisiete panes de dos piezas en kilo, con falta de cuarenta gramos, de la sucursal que tiene establecida en la calle Judería don Jesús Fernández.

—Se encuentra en esta capital el jefe de negociado de tercera clase de Gobernación, don José Fluxá.

—Marchó esta mañana en el correo de Málaga a Granada, el arzobispo de aquella diócesis.

—En el exprés de Madrid llegaron esta mañana a nuestra población la esposa de nuestro querido amigo don Filiberto López, secretario de la Diputación provincial, y las hermanas de dicho señor.

—Anoche en el tren expreso regresaron a Madrid el Nuncio de Su Santidad y el exministro de la Corona don Francisco Bergamín.

En la estación central fueron despedidos los ilustres viajeros por las autoridades y muchas caracterizadas personas.

—Anoche, en el expreso, regresó de Sevilla el alcalde de esta capital don Francisco Fernández de Mesa.

—En la última reunión celebrada por la comisión de Arbitrios, que fué presidida por el teniente de alcalde don José Pérez Guerrero, se despacharon varios asuntos de trámite y se trató de los trabajos preparatorios en las oficinas del Negociado de Arbitrios para realizar la cobranza de las cédulas.

EN EL CÍRCULO DE LA AMISTAD
Bergamín habla de "Feminismo,"

En el salón de actos del Círculo de la Amistad dió ayer a las siete de la tarde de su anunciada conferencia sobre «Feminismo», el ilustre exministro de la Corona don Francisco Bergamín.

El local se hallaba totalmente ocupado por un público distinguidísimo, en el que predominaban el bello sexo y una lucida representación de la intelectualidad cordobesa.

En el escenario acompañaban al conferenciante el presidente del Círculo de la Amistad don Miguel Fresneda, el alcalde accidental don Sebastián Barrios Rejano, el presidente de la Diputación don Rafael Jiménez Amigo y otras distinguidas personalidades.

La conferencia

El señor Bergamín comenzó su discurso con bellos párrafos, en los que dijo que así como en Córdoba hay grandes cortijos en que se aplican los adelantos de la maquinaria agrícola para aumentar la producción, también hay modestos agricultores que de una pequeña extensión de tierras sacan sin maquinarias grandes frutos, debido al amor con que realizan las labores.

Añadió que él era el modesto labrador, que solo aporta en la labor de la cultura su voluntad, su buena fé y su amor a la patria, y que confiaba en que la semilla que iba a derramar, fecundaría, y los expectadores en lo porvenir serían colaboradores en la gran obra cultural que ha de salvar a España.

Habló seguidamente del feminismo y de sus actuales tendencias.

Dijo que para los que se acuerden de la figura de la sufragista inglesa que escandaliza en las calles, apedreando los establecimientos y olvidando las dulzuras de su sexo, el feminismo es ridículo y repugnante, pero para los que creen que la redención y la dignificación de la mujer es la de la familia y la de la patria, el feminismo merece atención respetuosa.

Dice que en los actuales conflictos sociales la mujer tiene una gran misión que cumplir, pues en la solución de los mismos, muchas veces, más que la razón, debe influir el corazón.

La idea feminista es beneficiosa utilizando lo que tiene de buena y desechando lo que tiene de extravagante y ridículo.

Dice que la dignificación de la mujer no puede entenderse por igualarse en absoluto con el hombre.

En párrafos muy brillantes habla de las diferencias que deben existir entre la mujer y el hombre, y afirma que esa igualdad sería fatal.

Después habla de la orientación verdadera de la mujer y de sus orientaciones.

Estudia en qué debe consistir la emancipación de la mujer, y se pregunta: ¿qué se entiende por emancipación? ¿qué en las leyes tenga igual derecho que el hombre? ¿qué no se le niegue el derecho a ganarse la vida? ¿qué no tenga inferioridad en la administración de los bienes?

Dice que en las leyes españolas, la mujer tiene iguales derechos que los hombres, incluso en la de adulterio y que afortunadamente no se encuentran sujetas a tuteladas odiosas.

Añade que la mujer en la familia tiene igualdad de derechos que el hombre, incluso en la administración de los bienes.

Reconoce que hay desigualdades y que estas hay que evitarlas; y que para ello lo primero que hay que hacer es que la mujer se dignifique, para que pueda conseguir sus legítimas aspiraciones y poder recibir los derechos que la ley les otorga.

Hay que reconocer que en la sociedad española las mujeres como los hombres no están capacitados, pues esa capacitación solo se adquiere por instrucción y en la mujer predomina la educación a la instrucción.

Enaltece la gran misión que tiene que cumplir la mujer en la sociedad, pues de ellas depende la formación del corazón de los hombres y de su orientación al bien.

Dice que en España, la mujer no se educa ni se instruye bien.

Estudia las dos maneras en que, a su juicio, se puede atender la función educadora e instructiva y que son por el Estado directamente o siendo el Estado un protector o amparador de las tendencias educadoras que se manifiestan en la sociedad.

Uno creen que el Estado debe hacerlo todo, y otros que el Estado debe subvencionar y colaborar en la obra.

Dice que actualmente en España la enseñanza de la mujer, tanto en la esfera oficial como en la privada, es muy deficiente.

El Estado sólo contribuye a la educación e instrucción de la mujer con unas escuelas de primera enseñanza, con varias escuelas normales y con unas escuelas de hogar y profesiones en Madrid, donde sólo pueden recibir enseñanza un centenar de mujeres.

Afirma que la enseñanza primaria no es completa, y que aunque los políticos han tenido la vanidad de por ley declarar la enseñanza obligatoria, el Estado ha tenido la crueldad, que ofende a las

clases pobres, de no crear después esas escuelas, pues en España faltan veintitres mil escuelas de primera enseñanza de cada sexo, y que las escuelas, en su mayor parte, no tienen condiciones de estética e higiene necesarias para que los niños amen la enseñanza.

Dice que no se puede hablar de la enseñanza obligatoria mientras que cada escuela no esté dotada de una cantina y un ropero.

Añade que a la niña hay que prepararla en la escuela para luchar en la vida.

Habla del porvenir de la niña pobre, que sale de la escuela sin saber qué es un hogar y sin conocer los deberes familiares.

Habla del porvenir de la mujer de la clase media, y dice que toda la solución que le da el Estado es que todas sean maestras de escuelas.

Dice que para las mujeres hay industrias del hogar en las que ganar para ayudar a la familia, y que también se les ofrece porvenir en las carreras de medicina, ciencias y letras.

Dice que esa es una obra que requiere tiempo y que el Estado no puede realizarla de una vez porque no tiene medios para abordar la labor y porque no se pueden imponer a las escuelas y los maestros, y que sabido es que entre ningún maestro, o uno malo, es preferible lo primero.

Añade que las deficiencias de la enseñanza oficial se pueden subsanar con la enseñanza privada.

Estudia este aspecto de la enseñanza, reconociendo la colaboración que prestan a ella las congregaciones religiosas, a las que dice admira y aplaude, pero que no son suficientes ni suplen el vacío de la laguna que ha dejado el Estado.

Añade que toda institución que tenga como fin suplir ese vacío, de ayudar a la mujer educándola e instruyéndola, será una asociación merecedora de todos los respetos y aplausos; pero que no basta con facilitarle instrucción a la mujer, sino que hay que ampararla con todo cariño y entusiasmo en los comienzos de la vida, pues está en lucha y en las luchas lo débil siempre perece.

Por eso hace falta, después de esa educación un amparo efectivo cuando empieza a trabajar.

Esa función port-escolar no la realiza, no la cumple el Estado. Las congregaciones religiosas la cumplen parcialmente y en proporción y cantidad que no basta para lo que las mujeres pobres necesitan.

Por eso hay que hacer que se creen sociedades amparadoras de la mujer, que por fundamento tengan la caridad.

Se declara entusiasta de la Asociación de Obreras Cordobesas y se pregunta cuáles deben ser las características de esas Asociaciones y los fines esenciales de las mismas.

Yo—añade—soy católico y por serio, sé que la tolerancia es una virtud. Yo aprendí en la doctrina cristiana, que cuando el hijo de Dios vino al mundo para labrar ese gran poema de amor, no hizo distinción por los que vertió su precioso sangre. Yo sé que no buscó la redención del justo, sino la del Pecador, y sé que cuando en la cumbre del Calvario se desenlaza el divino drama, las siete palabras que pronuncia no son de rencor y venganza, sino de perdón, no para los discípulos, sino para los que lo prendieron y lo crucificaron.

Cuando se conmemoran los Oficios del Viernes Santo la Iglesia ruega por el Rey símbolo de la Patria, por el sacerdote, símbolo de la Iglesia, y por los judíos y herejes y hasta por la raza judaica que asesinó a Dios en el Gólgota.

Añade que toda Asociación para que fructifique debe inspirarse en la tolerancia.

Hace un párrafo elocuente en el que enaltece las consecuencias de infiltrar en todos la moral cristiana en la educación de la mujer.

Se muestra contrario de que las asociaciones lleven calificativos que pueden alejar de ellas a ciertos elementos y afirma que hay muchos que utilizan el título de católicos, por vanidad de mártires o como especuladores.

Dice que nadie debe negar su fé y que cuando llega el caso, si es preciso se debe verter por ella la sangre, pero que para hacer bien no se debe preguntar a nadie qué religión profesa.

La asociación de obreras cordobesas, debe inspirarse en la tolerancia.

Esa asociación debe capacitar a la mujer educándola en la moral cristiana y enseñándole los peligros.

Se muestra contrario a las escuelas de ambos sexos.

Las niñas deben ser educadas ni por la ignorancia ni por malicia.

Dice que en el orden de la instrucción debe enseñarse a la mujer algo más que lo elemental.

Hace un elogio caluroso de las escuelas del Ave María fundadas en Granada por el Padre Manjón, que lograron hacer de un barrio de gitanos un barrio de hombres honrados.

A la mujer, además de instruírla y prepararla para el servicio doméstico,

hay que capacitarla para que pueda ganarse la vida en industrias caseras, para que tenga otras soluciones en lo porvenir, que no sea o el casamiento o la prostitución.

Trata de las industrias en que pueden ocuparse las mujeres, y estudia la «Ley de duración de ocupaciones» y deduce de ello que mientras en las industrias realicen igual trabajo obreros y obreras, la mujer no se dignificará nunca.

Cree que no deben estar empleados en igual trabajo obreras y obreros.

El obrero, como es más fuerte, se conviene de su superioridad, al ver en la mujer una competidora, y como compañera, hará de ella una dama roja, colaboradora en sus ocupaciones.

Se ocupa detenidamente del trabajo llamado a domicilio y de la conclusión sacada en el concurso recientemente celebrado por la Universidad Industrial de Barcelona, de que dicho trabajo es in-moral e injusto.

Hace resaltar la infame explotación de que son víctimas las mujeres y dice que las Asociaciones, como la que se han fundado en Córdoba, deben preocupar redimirlas de esa trágica y espantosa explotación, pues mientras subsista no habrá dignificación posible.

La Asociación de Obreras Cordobesas no sólo debe enseñar instruyendo, sino teniendo talleres donde practicando aprendan esos oficios de labores de industrias femeninas.

Esas Asociaciones deben ser el refugio del día del paro forzoso, que no las obligue a la miseria, que es la muerte, o a esa relajación moral que es peor.

Hay que evitar radicalmente esas explotaciones de la mujer, para que no estalle en ellas el odio y la rebeldía y llegue a creer que estas desigualdades existen también en el cielo.

Se muestra partidario de que el Estado ampare y subvencione esas enseñanzas, pues es la única forma de que pueda inspeccionar e intervenir en el funcionamiento de la enseñanza.

Dice que si es grave el funcionamiento de las sociedades ilícitas, es mucho más grave el que se confunda la enseñanza partidista con otra antimoral y antisocial.

Añade que si él no tiene ocasión de intervenir en las funciones del Gobierno, el partido conservador se compromete a hacerlo.

Hace un elogio sentidísimo de la ilustre Marquesa del Mérito, alma de la Asociación de Obreras Cordobesas, y dice que, conociendo sus talentos, sus virtudes, su carácter, se puede deducir la hermosa labor que ha de realizar dicha institución.

Ofrece solemnemente conseguir del Estado una subvención para la Asociación, cuya misión principal debe condensarse en la cultura, en la justicia social y en la Beneficencia.

Enaltece la transcendencia de la Asociación e invita a que colaboren al éxito de ella, pues contribuirá grandemente a la salvación de la Patria.

Se ocupa detenidamente de las nuevas tendencias sociales, que dice que afortunadamente son de deportación, y a las cuales hay que poner un valladar.

Añade que hay que amoldar a los tiempos modernos el concepto de la propiedad, de la familia y de la patria.

Dice que hay que ceder hasta el máximo de lo posible.

Defiende el derecho de la propiedad, pero sin que éste constituya un abuso.

Dice que el porvenir de la Patria está en la educación de la mujer, que, como madre, es la que forma al hombre, lo educa y moldea sus sentimientos.

La mujer no puede tolerar que prosperen las ideas disolventes.

Recuerda el pasaje del Evangelio, cuando Jesús, guiado por el amor, acude a requerimientos de Marta a devolver la vida a su hermano muerto, y dice que aquel hermano es el símbolo del pueblo español, que no está muerto sino dormido.

El señor Bergamín, al terminar su brillante disertación fué aplaudidísimo.

TRIBUNALES

Sentencia

El tribunal de la Sala de la sección segunda de esta Audiencia, ha dictado sentencia condenando a Francisco Villalba y Manuel Jiménez, imponiendo al primero la pena de seis meses y un día de prisión correccional y al segundo cuatro meses y un día de arresto mayor.

Vista para el día 4

Sección primera.—Con la intervención del jurado, se celebrará la vista de la causa que instruyó el Juzgado de Castro del Río por el delito de tentativa de robo, contra Rafael Ruiz y cuatro más.

Serán defendidos por el abogado señor Castejón y representados por el procurador señor Arévalo.

Sección segunda.—En juicio oral y público, se conocerá del sumario que instruyó el Juzgado de Fuente Obejuna, por el delito de hurto, contra Jesús Cruz Toledo.

El procesado será defendido por el abogado señor Alvarez Yuste y representado por el procurador señor La Cerda.

La novillada de ayer
Tres tarjetas postales, diez reales

Señor Don Félix Suarez, Sevilla

Mi querido amigo: En primer lugar en nombre de la Asociación de ganaderos, le recuerdo que con motivo de la feria de Nuestra Señora de la Salud, a fines de Mayo, se celebrará en esta una exposición de ganado. Creo que no hará usted mal papel enviando a esta «concurso» cuatro ejemplares tan bonitos como los que ayer se lidiaron en nuestra plaza de toros.

Estaban gordos, tanto que ya habré usted recibido la felicitación del delegado del Ministerio de Abastecimientos. De tipo eran bonitos, lo cual nos recordó que el hábito no hace al monje.

Afortunadamente la pólvora no hubo que utilizarla.

Sus novillos siguen con sus aliciones euestrés. El último saltó dos veces la barrera con maravillosa precisión. De sus toros podía usted hacer un admirable «troupe» que sería aplaudida a rabiar en Price.

Señor don Antonio Sánchez Torres, Sevilla

Querido Torres: Hace falta que me menea usted más y que se convenza de que el arte es belleza. Cuide usted más de la línea.

Torear no es solo arrimarse. Hay que parar los pies, y poner gracia, precisión, arte en el manejo del capote y de la muleta.

Los brazos hay que despegarlos del cuerpo, porque de lo contrario pasará lo que a usted le sucedió ayer las veces que yeroniqueó, que los toros le achucharon.

No hacía falta que colocara usted tres pares de banderillas microscópicas como hizo usted en su primero. Ya sabemos que era usted capaz de aguantar y cambiar como los valientes.

Usted comprenderá que los bisteks es un plato exquisito, pero ya usted habrá observado, las veces que laya comido en fondas, que además de bistek ponían sopa, pescado, aves, etc.

Eso de bistek, bistek y bistek, hasta de la faena del primer toro solo me gustaron tres pases por alto que fueron buenos de verdad. Después noté en usted inseguridad e ignorancia.

Lo felicito entusiastamente por la forma tan brillante en que mató al novillo.

Así, así se matan los toros, metiendo todo el acero en las agujas y ejecutando el volapié con arte.

No me gustó usted nada toreando de capa el tercero. Está usted muy torpón y además se ha confundido usted y cree que torear bien es levantar hasta el cielo los brazos. Torear de capa es templar y mandar. ¡Cuidese de la estética!

Con la muleta estuvo usted perdido en este toro, aunque es cierto que era manso hasta la exageración.

Y para terminar le diré que no me gustó la forma de entrar a matar las dos veces que lo hizo en su segundo.

También es verdad que el toro no se prestaba mucho a que usted dejara eclipsado a Frasuelo.

¡Quédese usted con Dios y cuidese de la «estética».

Señor don Josefito Martín, Bilbao

Distinguido chico: El que duerme en el suelo y tiene cama, no merece lástima. Es una verdadera «infamia» lo que está usted haciendo con su salerosa persona.

Tiene usted envidiables condiciones para ser torero de calidad y está usted dejando pasar el tiempo en tomo.

Con la capa tiene usted arte y cuando se confía, como ayer hizo en dos momentos, «mete» usted cada verónica, que son una maravilla, por su belleza y su plasticidad. Lo que hace usted bien se saborea... pero, amigo mío, su toro es una gota de esencia riquísima en el Océano.

Ayer se nos reveló usted un gran banderillero. Tiene usted muy buen esto. Puso usted ayer cuatro pares con verdadero «ange» y salsa.

Con la muleta si parará usted y se confiara podía ser gente. «Metió» usted ayer un pase de pecho en su primero que fué monumental. Beniliure hubiera hecho una joya escultórica si le ve.

Con el estoque, si no se hubiera aliviado las dos veces que entró, nos hubiera convencido.

Y para terminar: con la muleta, quitando dos pases ayudados en los que se apretó, ¡nadá! y si es con el estoque las tres veces que entró por uvás sólo nos convenció usted de su habilidad.

Como soy justo le diré que reconozco que en la faena de muleta, si no paró usted sería porque tenía usted un pre-hecho polvo del pistón que le dió el novillo cuando lo toreó de capa. Recuerdos a Imbicotereagaína.

El mejor queso "Rosillo"

Pedirlo en los buenos establecimientos y en LA MOSCA DE ORO

TRIQUITRAQUE

José López de la Manzanara

:- Cosechero y exportador de vinos :-

Especialidades
Moriles finos

El Triunfo
El Gran Capitán
"Si Si,"

Información telefónica

La tramitación de la crisis.-Esta mañana han comenzado las consultas.

De Madrid

El presidente dimisionario
Madrid 3 (3 t.)
A las diez y cuarto llegó el señor Allendesalazar a Palacio. A su llegada preguntó a los periodistas si había estado algún político antes que él, contestándosele negativamente. Manifestó que se proponía despachar con el Rey y que inmediatamente comenzarían las consultas. También dijo que se había retrasado en su visita a Palacio por haber tenido que asistir al entierro de la señora de Weyler.

Llegada de Sánchez Guerra
Minutos después llegó a la puerta del Príncipe el señor Sánchez Guerra, quien también preguntó a los periodistas quienes habían venido, contestándosele que solo el señor Allende había pasado a la cámara regia. El presidente del Congreso se negó a hacer manifestación alguna al ser requerida su opinión por los periodistas.

Sale Allende y no dice nada en concreto
Más de media hora duró la entrevista del señor Allendesalazar con el Rey. A la salida dijo a los periodistas que había informado al Monarca con todo detalle de los sucesos del día anterior. Los reporteros le preguntaron: ¿Continuará usted en el Gobierno? —¿Qué cosas dicen ustedes!— dijo el señor Allende eludiendo dar una respuesta categórica.

Sánchez Guerra cree que no deben disolverse las Cortes y espera se forme un Gobierno presidido por Dato con concentración o sin ella.
Al salir de la cámara regia el señor Sánchez Guerra, le interrogaron los periodistas y contestó: —Me parece que no están muy bien enterados los que creen en la continuidad del señor Allende.

La crisis—agregó—se tramitará con toda rapidez y en mi conferencia con el Soberano he sostenido mi posición de presidente del Congreso aconsejando la continuación de estas Cortes, pues si es cierto que tres mudanzas equivalen a un incendio, tres disoluciones pueden equivaler a una revolución.

Creo—continuó—que dentro de un Gobierno parlamentario no cabe más personalidad actualmente que Allendesalazar y si existiera otra sería el señor Dato, pero entonces no con carácter interino, sino definitivo.

¿Y con el elemento de concentración?
—Eso sería de desear—contestó el señor Sánchez Guerra.—Yo desde el año catorce soy partidario de la concentración y estoy dispuesto a sacrificarme si mi sacrificio fuere necesario.

¿Será histórica esta crisis o pasará a la historia?—volvió a preguntarle los periodistas.
—Creo que pasará a la historia—dijo el presidente del Congreso.

Añadió que su principal punto de vista en esta crisis es la estimación de que deben continuar estas Cortes, haciendo dentro de ellas las combinaciones posibles, que por cierto son pocas.

¿Y usted, no sería una solución?—le preguntó un reporter.
—Tal vez lo hubiera sido—dijo Sánchez Guerra—a no estar pendiente el pleito de las Compañías ferroviarias. Mi calidad de presidente del Congreso me impone tales respetos a la actuación de las Cámaras, que cualquiera otro menos yo podría escamotear esta cuestión a su conocimiento, resolviéndola por decreto.

Terminó diciendo que el Rey esperaba la llegada del señor Maura.

Sánchez Toca.—La solución será rápida.
Después del presidente del Congreso estuvo en Palacio el señor Sánchez de Toca, el cual no dijo nada a la entrada. Después de su conferencia con el Monarca, se limitó a decir a los periodistas que le interrogaron, que la solución de la crisis sería muy rápida.

Maura, Dato y García Prieto.—Una nota de Maura
A las once y media llegó el señor Maura, negándose a hacer manifestación alguna a los periodistas.

A las doce menos cuarto se presentó el marqués de Alhucemas en la residencia regia y media hora más tarde el señor Dato.
También estos dos últimos se negaron a hacer declaraciones.

Al entrar el señor Dato salió el señor Maura, el que manifestó que desde su casa enviaría una nota con el extracto de su conferencia con el Soberano.
García Prieto ofrece al Rey el partido liberal para gobernar
A la una menos cuarto salió el señor García Prieto de Palacio, manifestando que había examinado ante el Rey el problema de la concentración de los parti-

dos, señalando con satisfacción el que la de las izquierdas llevaba muy buen camino. Manifestó que había ofrecido al Rey la actuación del partido liberal, si así convenía a los intereses de la patria.

Dato cree que debe continuar Allendesalazar
A la una y cuarto salió el señor Dato, manifestando a los periodistas que a su juicio debían continuar las actuales Cortes y el actual Gobierno, puesto que la solución del pleito de las tarifas ferroviarias es urgentísima.

El Rey ratifica los poderes a Allendesalazar pero éste no acepta

A las tres menos diez llegó el señor Allendesalazar a Palacio, y tuvo que esperar unos minutos, pues el Rey, que estuvo almorzando en el palacio de la Infanta Isabel, no regresó hasta a poco después.

Interrogado por los periodistas, dijo el señor Allendesalazar que había ido a que le informase el Rey de las consultas que había tenido. Permaneció en la cámara regia durante algún tiempo, y al salir manifestó a los periodistas:

—Los prohombres consultados se han mostrado casi unánimes en que debía ratificarme los poderes, y así lo ha hecho el Soberano, pero yo he declinado el honor que se me hacía.

Los periodistas se mostraron sorprendidos ante esta noticia, diciendo al señor Allendesalazar: —Pues nosotros creíamos que usted traía ya la lista del Gobierno.

—No,—repuso,—yo no puedo, no tengo partido, ni agrupación, ni mi personalidad política lo consienten. Yo vine para aprobar los presupuestos y ya lo he conseguido.

Terminó indicándonos la posibilidad de que el señor Dato fuese llamado a continuación.

El Rey al campo de polo.—A las seis y media se espera a Romanones
Poco después de haber marchado el señor Allendesalazar salió el Rey de Palacio, dirigiéndose hacia el campo de polo, donde permanecerá hasta las seis de la tarde, a cuya hora acudirá a Palacio el conde de Romanones.

Esto ha desorientado mucho, pues el señor Allendesalazar al salir nos dijo que seguidamente vendría el señor Dato.

La nota de Maura.—Debe formarse un Gobierno definitivo de concentración liberal o conservadora
El señor Maura ha facilitado a la prensa una nota muy extensa acerca de su consulta con el Soberano.

En ella dice que debe resolverse la crisis definitivamente, mediante la formación de un Gobierno con plena autoridad que recoja los elementos afines, bien sean conservadores o liberales.

En manera alguna debe aceptarse una solución interina, no tanto por las personas como por los procedimientos, pues en la época en que nos hallamos se necesita en las cuestiones de gobierno un criterio recto, sin titubeos ni zozobras, porque el prestigio de los ministros no debe consolidarse por los grupos a que pertenezcan o por su filiación política, sino por el mérito personal en las funciones que desempeñan.

La «Gaceta»
Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general: Nominando ministro plenipotenciario de España en la Habana a don Alfredo Mariategui.

Aprobando el proyecto de reorganización del trabajo en las minas de Almadén.

Entierro de la esposa de Weyler
A las diez de la mañana se ha verificado el entierro de la marquesa de Tenerife. En la presidencia del duelo iban el general Echagüe en representación del Rey, representantes de doña Cristina y doña Isabel, Maura, Dato, Romanones, Alhucemas, Bugallal, Natalio Rivas, Garnica, Sánchez Guerra, Villanueva, Villalba y numerosos generales y jefes de todos los cuerpos de la guarnición.

Figuraban también el obispo de Sion, el director espiritual de la finada, sus hijos y una comisión del Santo Sepulcro. El duelo se despidió en la plaza de España y el cadáver fue enterrado en el cementerio de San Lorenzo.

De Provincias
Málaga
Formidable tumulto en la plaza de toros de Málaga
Málaga 3.—Ayer se celebró una novillada sin picadores, organizada por el director de un periódico taurino.

En ella tomaban parte cuatro principiantes malagueños, que debían estoquear cuatro novillos indocumentados. El primero fue manso de solemnidad y hubo que retirarlo a los corrales y al aparecer el segundo y convencerse el público de que era lidiante, se promovió un formidable tumulto.

Muchos espectadores se arrojaron al ruedo y mataron al animal a navajazos. Después arrojaron a la plaza los asientos, las banderillas y todo cuanto encontraron a mano y empezaron a prender fuego a la plaza por distintos sitios.

Acudió la guardia civil que no pudo apaciguarlos a pesar de anunciar que se devolvería el dinero. Entonces llegó el gobernador, que consiguió aplacar los ánimos, siendo ovacionado.

Las pérdidas se calculan en quinientos pesetas. —Al ser perseguido por la guardia de seguridad el conocido ladrón llamado Salvadorito se refugió en el café del Muni y allí cambió varios disparos con sus perseguidores.

Resultado herido un betunero que por allí pasaba. —Continúa la huelga de tipógrafos. Hoy no se publicarán ni «El Regional» ni «El Faro».

Oviedo
Tranquilidad en Asturias
Oviedo 3.—El gobernador millar ha pedido autorización para levantar el estado de guerra en vista de que reina completa tranquilidad.

Ha regresado de la cuenca minera el batallón del Príncipe.

Zaragoza
La huelga general en Zaragoza sigue en el mismo estado.—Explosión de un petardo.—Coacciones.
Zaragoza 3.—Continúa en el mismo estado la huelga general. No se ha podido reanudar el servicio de tranvías.

Los obreros de una fábrica de orujo intentaron volver al trabajo, pero acudieron grupos de huelguistas que lo impidieron.

La Guardia civil disolvió a los que ejercían coacciones, deteniendo a algunos.

En una casa en construcción en la calle de San Gil entraron varios delinquentes para tomar unas medidas, y un grupo de huelguistas les hizo varios disparos desde una casa próxima, no logrando herirles.

En la plaza de la Constitución un grupo obligó a los cocheros de la parada a retirarse a las cocheras. Acudieron fuerzas de la Guardia civil, que los disolvieron.

En la fábrica de curtidos de Manuel Gil ha estallado un petardo que ocasionó grandes desperfectos.

En un retrete del restorán Parisiana se encontró otro petardo con la mecha apagada.

Los tipógrafos se mostraban dispuestos a hacer las ediciones de la tarde de hoy en los periódicos, pero se presentaron a la puerta de los talleres y no entraron.

En las afueras intentaron volver al trabajo algunos obreros de las fábricas, pero no lo hicieron por impedirse los grupos, que ejercen coacción.

Muchos de los huelguistas han sido detenidos. Los huelguistas han hecho circular la noticia de que ocurrirían sangrientos sucesos si los obreros volvían al trabajo.

Se ha dicho que había explotado una bomba, causando la muerte a un jefe de policía. Una comisión ha visitado al gobernador civil para pedirle la reapertura de los centros obreros. El gobernador lo prometió, siempre que se diera el orden de vuelta al trabajo.

San Jaime, se tributaron al mariscal ovaciones delirantes. El palacio de Bellas Artes estaba exornado con flores naturales y banderas catalanas.

La fiesta comenzó con una hora de retraso, y Joffre entró en el salón a los acordes de la marcha Lorraine, sucediéndose las ovaciones durante largo rato.

Se dieron muchos vivas a Cataluña y al mariscal. Las señoras, puestas de pie, agitaban entusiásticamente los pañuelos.

Ocupó la presidencia Guimerá, teniendo a su lado a Millet, el mantenedor de la fiesta.

El alcalde pronunció un breve discurso y seguidamente se leyeron por el joven Manuel Brouse unas cuartillas del mariscal Joffre, redactadas en catalán del Rosellón, en las que dedicaba un recuerdo a Mistral.

Tuvo palabras de elogio para Guimerá, y refiriéndose a Barcelona dijo que era la más bella ciudad del mundo.

Al terminar la lectura estalló una clamorosa ovación. Entonces avanzó Joffre y dijo: «Os digo en catalán del Rosellón, hermano del vuestro, que me encuentro reconocidísimo por el recibimiento que me habéis tributado».

Seguidamente se entregó el diploma al poeta premiado, don Juan María Guash, el cual designó como reina de la fiesta a la esposa de Joffre, que ocupó el trono a los acordes de la marcha de don Juan II. Madama Joffre vestía rico traje y estaba tocada con mantilla blanca.

El segundo premio se otorgó al poeta mallorquín José Thous. Seguidamente Guimerá pronunció un discurso, en el que habló del Rosellón, Valencia y Mallorca.

Su discurso, de tonos patrióticos, fue muy aplaudido.

Toros en Barcelona
Barcelona 3.—En la plaza vieja se han lidiado toros de Salas, por las cuadrillas de Gallo, Paco Madrid y Camaró.

PRIMERO.—Toma cinco varas por tres caídas. El toro llega al último tercio bastante quedado, y Gallo lo pasa de muleta adornándose para dejar un pinchazo y media estocada delantera que se aplaude.

Paco Madrid muletea brevemente y con valentía, dando algunos pases colorados. Entra muy bien y deja media estocada superior. (Ovación.)

TERCERO.—Mansurroneando cumple con los piqueros, de los que aguantan cuatro picotazos por una caída. Camaró muletea valiente y sobrio, para dejar media estocada superior que mata. (Ovación y vuelta.)

CUARTO.—Toma seis varas, derriba cinco veces a los del palo largo y les mata tres jacos. El Gallo hace una faena de muleta vistosa y con adornos, para terminar con un bajonazo. (División de opiniones.)

QUINTO.—Accometiendo nervioso a los caballos, acepta seis varas por cuatro caídas. En la arena quedan tres pencos. Paco Madrid trastea con valentía y entrando al volapié deja una estocada superior. Termina descabellando con la puntilla.

SEXTO.—Seis varas por cinco caídas y dos jacos para el arrastre, componen el primer tercio. Camaró muletea con valentía, aunque el toro está muy difícil, y consigue deshacerse del adversario después de pinchar varias veces con poca fortuna.

LA BOLSA
Interior 4% 72'35
fin del mes 00'00
Amortizable, 5% 95'50
Idem 4% 87'00
Banco España 530'00
Tabacalera 297'00
Paris exterior 83'90
Francos 35'65
Libras 22'73
Azucarera preferente 125'00
ordinaria 51'50
obligaciones 00'00
Rio de la Plata 282'50
Cédulas hipotecarias 97'50
Norte 300'00
Alicante 00'50
Carpeta nuevo empréstito 72'00
Marcos 10'35
Liras 00'00
Dólares 5'91

LA HUELGA DE PEÑARROYA
Según noticias que hemos recogido hoy en el Gobierno civil, la huelga de mineros de Peñarroya continúa en el mismo estado. Sin embargo, tenemos noticia de que en Espiel han entrado todos los obreros al trabajo, normalizándose todos los servicios. Además, hemos tenido referencias de que en Pueblonuevo del Terrible y Peñarroya han entrado al trabajo más de mil obreros.

El mejor vino: Manzanilla
"MIL PESETAS"

DE TOROS

(POR CORREO)

En Madrid

La tercera de abono

A no verlo seguramente, no creeríamos que en la plaza de toros de Madrid podía darse un espectáculo tan bochornoso como el que hoy hemos presenciado.

Los herederos de don Esteban Hernández habían enviado una corrida terciada, gorda, fina, pero sin cornamenta escandalosa. Y seguramente esta falta de descaro en la defensa de los bichos, ha sido la causa de que hasta a poder lidiarse los dos primeros toros de la tarde, hayan tenido que salir al redondel ¡seis!

Nosotros tenemos un criterio, que acaso sea equivocado, pero que a nosotros nos parece de un cierto inconcebible. Si, legalmente, el toro pudo lidiarse con cuatro años, no es fácil que todos al contar esa edad sean de una gran alzada. Y si a cambio de esto salen bravos, tienen poder y presentación aceptable, legalmente también no hay derecho a la protesta. De consiguiente ya sabía el público de hoy como el de mañana y el de todos los días, mientras el régimen actual subsista, que al anunciarse una corrida de toros, por regla general no puede exigirse toros grandes, sino toros bravos, toros de cuatro años. Porque de otra suerte, protestándonos, como hoy, se repetirá el caso de esta tarde de que cada sustituto era más pequeño con relación a los sustituidos.

Sánchez Mejías ha tenido un rasgo que la gente toda ovacionó en lo que vale y en lo que significa. Viendo que los animales que salían como sustitutos eran de inferior presentación que los retirados al corral, hizo retirar a toda su gente y él con ella, negándose a torear toros pequeños. Así lo sostuvo con energía jamás bastante encomiada, ante la presidencia y cuando ésta acaso coaccionaba sobre el espada, el público notando le asistió con una ovación cerrada. Bien está que un matador novel como éste haya sabido demostrar que no viene a dar el «pego», y que él, como los aficionados todos, quiere torear toros, no «monas».

Salí muleteo a su primero habilidoso pero laboriosísimamente, pues el animal tenía clavado un palo en el cuello que no le dejaba parar. Administró un pinchazo, y luego entrando con ventajitas una estocada corta. Intentó descabellar tres veces, y al fin dobló el toro. Sonó un aviso.

Este toro era de Villalón, pues el de Hernández había sido retirado. A su segundo le toreó sosamente con el capote, mereciendo, en cambio, con las banderillas, elogios sin recato, pues alardeó de facultades y de conocimiento de la suerte. Fue muy ovacionado.

Con la muleta anduvo valiente y breve, intercalando pases de mérito. Tres medias estocadas, atravesadas unas y contrarias otras, acabaron con el de Hernández, y la gente le hizo dar la vuelta al redondel.

El segundo de la tarde tuvo nada menos que tres sustitutos, y el que al fin fué lidiado, carecía de divisa. Mejías capoteó muy inteligentemente, obligándole a enterarse de que había salido del chiquero, no para huir, precisamente, sino para todo lo contrario.

Con las banderillas estuvo inmenso, diríamos mejor inenarrable, sobre todo en un par al sesgo, que yo, después de haber visto banderillar a tantos y tan buenos, aseguro que jamás lo vi igualado en temeridad ni en ejecución. Necesitaremos decir que la gente se rompió las manos aplaudiendo? El animalito estaba suave, y Mejías hizo una faena reposada, entre los pitones, sobre la mano izquierda, ¡sobre la izquierda! Todo ello fué coreado. Mató de dos pinchazos y una estocada en lo alto, que tumbó patas arriba a la res.

Bregando y quitando, un coloso de oportunidad. En el quinto muleteo valientísimo y breve para un pinchazo y una estocada corta. Valencia se adornó con el capote en ambos toros. Al primero le muleteo con brevedad, y a la hora de la muerte soltó un pinchazo y una estocada, entrando superiormente, que fué ovacionada en todo su valor. Dió la vuelta al ruedo.

Al que cerró plaza, un toro que achuchaba más de lo regular, le toreó de muleta con precauciones, y cuando se perfiaba para matar, dejó a un tiempo una estocada habilidosa, que tumbó al toro.

Ecuánime.
En Vista-Alegre
Saldo de mansos
Si la ganadería de Carriguirri hubiera de ser juzgada por el lote de reses que hoy nos ha servido, como plato fuerte, en la plaza de Vista-Alegre, esa ganadería dejaría de tener tal nombre, para ser sustituido con éste: «Saldo de mansos».

¡Señores, qué vergüenza de animalitos! Los seis bichos que hubieron de «matar» los diestros Relampaguito, Félix Merino y Zapaterito, todos, absolutamente todos, se embajaban en un todo verdaderos comprimidos del virus de la mansedumbre.

Y, claro está, los diestros, con despacharlos, fuera como fuera, demasiado hicieron.

Desde luego, no debió agrandar mucho al público el nombre de Carriguirri, que sin duda le sonó a camelo, cuando la plaza tenía sólo a medias ocupados sus tendidos.

Pero, vamos a ver qué ocurrió... Relampaguito, torero de larga historia, lleno de modestia y valentía, en su primer toro, que hubo de foguearsele, aliviando con talento, entró bien en la última suerte, matando de una estocada algo caída y un descabello. Mereció bastantes palmas, sin duda por tener presente el público las malas condiciones del marrajo.

Al otro le dió varios lances, que le valieron muchas palmas. En su faena, siempre tropezando con la mansedumbre de esa mala casta de bichos, tiró a aliviar, pero tuvo que pinchar por tres veces y realizar algunos intentos de descabello.

Por la misma causa que en su anterior toro, recibió aplausos del respetable. En cuanto a Zapaterito, torero que con más razón que Vicente Pastor, merece el calificativo de «serio», dió a su primero tres lances de algún valor. El toro incierto y huido hace que la lidia nos pese de modo insufrible. A esto hay que agregar la poca valentía de los banderilleros de turno, que, por no llegar hasta el bicho, sin duda esperando a que se lo trajesen alado, hicieron durar el tercio cerca de media hora.

Brinda a unos amigos del tendido del 1. Aprovechando la primera igualada entró echándose fuera, dejando el estoque atravesado y delantero. Hubo de pinchar tres veces más y terminar descabellando.

En el otro toro manso también de solemnidad, tanto que el público promovió una bronca, que duró más de media hora lloviendo en el ruedo almohadillas, botellas y otros efectos; le pinchó a la media vuelta, a paso de banderillas y de todas las malas formas imaginables, doblando finalmente el bicho en medio del vocerío plebiscario de justa indignación ante tanta mansedumbre.

En cuanto a Félix Merino, solo hemos de decir que no desdijo en nada en su faena de torero y de arte. Al primer toro manso de verdad, lo mató de una sola estocada en las agujas, cayendo el toro sin puntilla. Por unanimidad, se le concedió la oreja y tuvo que dar repetidas vueltas al circo.

En su segundo instrumentó varias verónicas entre ellas varias de rodillas, que arrancaron al público en olés y aplausos.

También lo despachó con bastante brevedad y valentía. Resumen: Cero toros y un solo toro: Félix Merino.

Ele Eme.

Jacinto Canivell
CUARTOS DE BAÑO
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Avenida de Canalejas, 9.—Córdoba

Subasta voluntaria
Se subasta la casa núm. 24 calle Gran Capitán, de esta ciudad, propia del Banco de España; pudiendo examinar los que deseen tomar parte en ella el pliego de condiciones y títulos de propiedad hasta el día 30 de Mayo próximo, en el despacho del procurador de este Colegio don Ramón Giménez Roldán, calle de Sevilla número 19.

Almacén de Hierros, Aceros y Viguetas de Hierro

Roses, Gómez y C.ª
Herramientas, chapas de todas clases, cementos, carburos metálicos. Completo surtido en colores, pintura esmalte marca «Laborador» industrial al aceite linaza.

Avenida de Canalejas, 4.—CÓRDOBA
Vino fino La Riva
JEREZ
Aroma delicioso.—Paladar delicado.

ALMACÉN AL POR MAYOR
MERCERÍA Y PAQUETERÍA
Juan García Rodríguez
SUCESOR DE
Lara y García
Librería, 16 y 18.—Teléfono, 23
CÓRDOBA

Piel, Venéreas y Sifilíticas
Médico especialista
Francisco Berjillos del Rio
Consultas, de 11 a 1 y de 3 a 5. Económica para obreros, de 7 a 8.
Braulio Laportilla, núm. 4.—Córdoba

Fotografía Julio César
NOGUERAS
San Pablo, 2.—CÓRDOBA
Retratos de todos tamaños en postales y tarjetas de lujo.
Ampliaciones y marcos diversos, al contacto y a plazos.

Esta casa cuenta con trajes de morigitana, mantones y mantillas andaluzas. **Tarifa especial para obreros y sirvientes, haciendo el 10 por 100 de descuento.**

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva
 ::: aceitunas y garbanzos ::: **CASA FUNDADA EN 1843**
OFICINAS Y ALMACENES
 Avenida de Canalejas, 44 y 46.-CORDOBA

Edición de la mañana

Los nacionalistas catalanes han dado ante Joffre un lamentable espectáculo

Nuevamente suenan en Barcelona los escarceos separatistas. Ante ellos, España tiene el deber de mostrarse inalterable. Precisa que los empujones de la Lliga se convengan de que muy por encima de sus estridencias, de sus manejos y de sus fáciles victorias sobre los políticos centralistas—que al ser derrotados quisieron arrastrar a la nación en su derrota—hay una España fuerte, formada por la cohesión de los viejos pueblos ibéricos que no podrá desmembrarse jamás y mucho menos por la acción inútilmente corrosiva de ese nacionalismo rastacero de los negociantes favorecidos por la fortuna.

Ese nacionalismo ruín y pequeño que aprovecha la impunidad que le ofrece la presencia de un honroso huésped para renovar sus escarceos cada vez más lamentables.

Ante esto España puede y debe despreciar esas convulsiones históricas, esa rebeldía sucia, de los que ni para ser rebeldes supieron tener alma.

Cataluña no es la Cataluña de Puig Cadafalch; no es la Cataluña hábilmente prendida—prendimiento de afilares—en los casilleros electorales de la Lliga. Si el pueblo catalán sintiera el separatismo hace muchos años que se hubiera separado de España, porque la vida no es posible ni a los hombres ni a los pueblos cuando se les fuerza a una dependencia que de veras rechazan.

Ayer en Barcelona no era el pueblo el que se lanzaba contra los agentes del Gobierno; eran los guardias municipales, los asalariados del separatismo, los que ejecutaban una orden de esos hombres que se atrevieron a negar la grandeza española, porque esa grandeza no cupo en sus pechos mezquinos.

Se han lamentado los catalanes separatistas de que en el resto de España se les insulte y menosprecie, y con esto han querido justificar su conducta criminal.

El hecho ocurrido ayer, la conducta de una autoridad que no vacila en provocar una huelga en los servicios públicos sólo por mostrar ante un extraño su menosprecio a quien le hizo pujante, ¿qué merece sino insulto y menosprecio?

Hablan de nivel cultural y quieren fundar su aspiración de independencia en un progreso intelectual superior al del resto de la Península. ¿Es ese progreso el que dicta la infamia cometida con Eugenio D'Ors, el más abnegado defensor del catalanismo?

Esperemos. Si el separatismo catalán tuviese calor en el pueblo, el de hoy hubiera sido un día de luto para España. Pero el separatismo existe sólo entre los reyezuelos de la Lliga y el pueblo catalán vio insensible cómo los guardias municipales agredieron a los agentes del Gobierno y se marchó a sus casas. Es la mayor lección de españolismo que ha podido dársele.

(POR TELÉFONO)

Con ocasión de los Juegos florales, el Presidente de la Mancomunidad, el de la Diputación y el Alcalde de Barcelona promueven un grave incidente que ha podido traer funestas consecuencias.

La guardia municipal contra la policía
 Barcelona 3.—La versión oficial de los sucesos ocurridos ayer con motivo de la celebración de los Juegos Florales en el palacio de Bellas Artes, dice que el gobernador civil, en vista de lo ocurrido el sábado último cuando se produjo un incidente por la actitud patriótica del general Echagüe, había dado órdenes severísimas para que estos hechos no se repitiesen.

Hoy, próxima a terminarse la fiesta del Palacio de Bellas Artes, y cuando el público empezaba a salir, volvieron a repetirse las manifestaciones antiespañolas.

Los ánimos se hallaban excitados por la actitud de los jefes regionalistas, que no se recataron en mostrar su desagrado al carácter patriótico que supo imprimirse a los discursos.

En la calle los incidentes menudearon, y como se dieran algunos gritos subversivos, la policía cargó contra los revoltosos.

Entonces la guardia municipal, obediendo a órdenes del presidente de la Mancomunidad, protegió a los alborotadores cargando a sablazos contra los agentes del gobierno.

En este encuentro resultaron numerosos heridos, pues la confusión fué espantosa.

Han resultado con heridas de importancia algunos periodistas.

El presidente de la Mancomunidad, el presidente de la Diputación y el alcalde, se han hecho solidarios de la conducta de los guardias municipales.

Lo que nos dice el gobernador civil
 Esta tarde nos recibió el gobernador civil, comunicándonos que pasado el primer momento de excitación la situación ha mejorado mucho.

El señor Maestre justificó lo ocurrido diciendo que al enterarse de lo que el sábado había ocurrido en el palacio de Bellas Artes, dió órdenes terminantes a sus agentes para que castigaran a los agitadores.

Lamentó el Gobernador que fueran víctimas de la represión algunos periodistas entre ellos un redactor de la Agencia Mencheta que recibió dos sablazos en un brazo.

Expresaba el señor Maestre una gran confianza en que el incidente se resolverá felizmente y sin desprecio para el poder público.

Nos dijo también que el mariscal Joffre continuará aún en Barcelona durante los días que se había anunciado y que seguirá asistiendo a los actos que en su honor se organicen en adelante de acuerdo con el consulado francés, que ha propuesto otros festejos.

Los diputados regionalistas se solidarizan con el presidente de la Mancomunidad
 El presidente de la Diputación ha reunido a los parlamentarios regionalistas, los cuales se han solidarizado con la conducta del presidente de la Mancomunidad y el alcalde.

Los servicios de la Diputación.—La Mancomunidad y el Ayuntamiento han sido abandonados.—Guardias detenidos
 Los servicios de la mancomunidad, la diputación y el Ayuntamiento, han sido abandonados, aunque no en su totalidad.

Han sido detenidos dos guardias municipales y cuatro o cinco paisanos, todos los cuales han negado toda participación en los hechos.

El juzgado instruye diligencias para esclarecer lo ocurrido.

El incidente se ha solucionado.—Joffre recibe a Cambó.
 Barcelona 3.—En vista de lo ocurrido, se ha suspendido la función que el Orfeón Catalán había organizado en homenaje a Joffre.

Una comisión de la Unión Monárquica Nacional estuvo en Capitanía general para entregar a la señora de Joffre un ramo de flores con lazos de los colores nacionales.

Joffre, algo mejorado de su enfermedad, ha recibido varias visitas, entre ellas la de Cambó, con quien conferenció durante diez minutos.

Madame Joffre ha marchado a Sitges. Los dependientes del Municipio, la Mancomunidad y la Diputación, vuelven rápidamente a sus servicios.

Continúan detenidos los guardias municipales que originaron el conflicto.

UNA BODA

El domingo 2 del actual se celebró en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos la boda de la muy bella y simpática señorita Concepción Feria Jiménez, con el distinguido joven don Antonio Osuna Luque, empleado de las oficinas de la casa señores Roses, Gómez y Compañía.

Bendijo la unión el virtuoso presbítero don Enrique Cerrillo, autorizando el enlace con su presencia el señor cura párroco don Juan Bautista Rubio.

La novia vestía riquísimo traje negro de Charmeuse, completado con el magnífico velo de desposada y el simbólico azahar, todo realizado por su belleza.

El novio vestía correctamente de negro.

Fueron apadrinados por los padres de la contrayente, don Nicolás Feria y doña Purificación Jiménez, actuando de testigos don Luis López y don Ramón Moreno.

Terminado el acto religioso, los numerosos invitados se trasladaron a la casa de los señores de Feria, en donde fueron espléndidamente obsequiados con chocolates, fiambres, pastas, dulces, vinos exquisitos y licores variados.

Después organizóse animado baile, derrochándose el buen humor y alegría hasta bien entrada la tarde.

Los novios marcharon a Sevilla y otras poblaciones de Andalucía, en donde pasarán su luna de miel, que deseamos sea eterna.

El mejor queso "Rosillo,"

Pedidlo en los buenos establecimientos y en LA MOSCA DE ORO

LOCALES

En la carretera de Córdoba a Almadén y en el sitio conocido por el Zumbacón, próximo a esta capital, tuvo la desgracia de caerse Juan Manuel Flores Heredia, siendo conducido en una camilla a la casa de socorro, donde se le apreció la fractura de la pierna derecha. Después, en la misma camilla, fué conducido a su domicilio, Roelas núm. 11.

Han sido detenidos Francisco Gálvez Páez y la mujer de vida aira la Dolores Valencia García, que promovieron un fuerte escándalo en la plaza de Abastos.

Por contravenir las ordenanzas municipales ha sido denunciado el cochero de punto número 88.

El guardia municipal núm. 49 ha denunciado a Juan Serrano Romero, que golpeó con una correa al niño Rafael Cuhado.

La corrida de novillos celebrada ayer fué presidida por el teniente de alcalde señor Martínez Navarro y los concejales señores Cuadro y León Priego (don Rafael).

Han contraído matrimonio doña Dolores Simón y el joven don Luis Fabra, hermano de don José, del comercio de esta plaza.

Los nuevos esposos marcharon en el correo para Granada.

Ha marchado para Antequera don José Gómez del Rosal.

Llegó en el exprés don Francisco Ruiz Frias.

Se encuentra en ésta nuestro particular amigo don Demetrio Carvajal Arrieta.

Ayer tarde el niño de siete años Eduardo Jiménez Fernández se encontraba jugando en el sitio conocido por la «Bajada de la Cárcel» y tuvo la desgracia de caerse al río, siendo extraído ileso por Francisco Caballero, que pasaba por dicho lugar.

El niño, que no sufrió daño alguno, fué conducido a su domicilio, Cardenal González, número 44.

Grave cogida de Parejito

Nuestro corresponsal en Lucena nos telegrafía diciéndonos que en el último toro de la corrida celebrada ayer en aquel pueblo fué cogido el novillero Francisco López «Parejito», resultando con una herida grave en la ingle.

De la cogida no hemos podido recoger más detalles, pues en Córdoba anoche no se tenían más noticias que un telegrama que decía que la cornada era grave.

También nuestro corresponsal nos dice que las dos tardes que dicho novillero ha toreado en aquella plaza ha conseguido dos triunfos señaladísimos.

Alcaldía constitucional de Córdoba

Hallándose sin dueño conocido una caballería mayor en el barrio del Espíritu Santo de esta capital y constituida en depósito en el Asilo de Madre de Dios y San Rafael, se anuncia al público con el fin de que pueda ser reclamada por su dueño, quien deberá concurrir al Negociado respectivo de la Secretaría municipal, donde se le enterará de los requisitos que debe llenar para retirarla.

Córdoba 30 de Abril de 1920.—Francisco F. de Mesa.

Pedid en todas partes: Manzanilla "MIL PESETAS"

EN LA CASA DE TODOS

El Cabildo de ayer tarde

Próximamente a las seis de la tarde dió comienzo ayer la sesión municipal. Presidió el alcalde don Francisco Fernández de Mesa y actuó de secretario el de la Corporación don José Carretero.

Asistieron al Cabildo los concejales señores Millán Remesal, Cuadro, Fernández Vergara, Illescas, Lama, Jordano Icardo, León Priego (don Ramón), Azorín, Guerra Lozano, Urbano, Cáceres, Pérez Guerrero, Blanco Cantarero, Garrido de los Reyes, Salinas (don Francisco y don Mariano), La Calle, Martínez Navarro, Benavente y Avilés.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el Cabildo aprobó una moción de la Comisión de Fomento, proponiendo que las obras de entretenimiento y conservación de fuentes y cañerías públicas continúen realizándose administrativamente y se solicite al efecto la oportuna excepción de subasta; el informe de la Comisión de Fomento proponiendo se contrate en concurso de postores la obra de embalsado del lado Norte de la calle Sánchez, Guerra por el tipo del presupuesto, y el informe de la Comisión de Fomento relacionado con la denuncia hecha contra la casa que se construye en el fondo de la plaza aún sin nombre del interior de la zona derecha de urbanización del paseo del Gran Capitán y suspensión de esas obras.

Sobre este último asunto el señor Cáceres pidió constase en acta que resultaron veraces las denuncias formuladas por él en anterior sesión.

El alcalde le contestó que no era procedente tratar de la cuestión, toda vez que ésta no se había terminado, sino que está en tramitación.

El secretario dió lectura al dictamen de los letrados de la Corporación sobre la procedencia del recurso contencioso administrativo contra la resolución del señor gobernador civil de la provincia recaída en el interpuesto, por don Francisco Adame Hernández, arrendatario de arbitrios municipales referente al cobro de patentes para la venta de bebidas espumosas no alcohólicas.

El señor Salinas (don Francisco), censuró la conducta del arrendatario de los arbitrios y protestó de la resolución de la Diputación provincial.

El señor alcalde le contestó cumplidamente.

A continuación se dió lectura por el señor Carretero a la moción de contaduría dando cuenta del reparto del contingente provincial para el presente ejercicio económico.

Previas varias palabras del señor Salinas que estimó exagerado el aumento de 54.000 pesetas hecho por la Diputación en la cuenta que le corresponde pagar al Ayuntamiento de Córdoba al Contingente provincial, se acordó que la moción pasara a la comisión de Hacienda.

Sin discusión se aprobaron el expediente relativo a la construcción de un grupo de bovedillas para adultos en el cementerio de San Rafael, y el padrón de los individuos sujetos al pago de la licencia o patente para ejercer en la vía pública el oficio de limpiabotas establecido en el capítulo 3.º, artículo 2.º del vigente presupuesto.

Al darse cuenta de un oficio del señor arquitecto titular referente a la limpieza de un trayecto que se encuentra obstruido en la alcantarilla de la Paja, el alcalde manifestó que dada la urgencia del caso, ya se estaban haciendo dichas obras.

El secretario leyó un oficio del mismo Sr. arquitecto proponiendo la adquisición de mangas y otros útiles y que se efectúen servicios de reparaciones en el material del servicio de extinción de incendios.

El señor Fernández de Mesa dijo que ya habían sido encargadas las mangas y los carros para el servicio de incendios.

El Cabildo quedó enterado de un oficio del señor don Julio Romero de Torres, dando las gracias al Ayuntamiento por el acuerdo de poner su nombre a la calle de Mascarones.

Previo un largo debate, en el que intervinieron los señores Illescas Alzate, Pérez Guerrero, León Priego (don Ramón), se aprobó el nuevo informe de la comisión de Fomento, manteniendo su anterior dictamen a la instancia de don Eugenio R. Liévana, solicitando instalar una panadería con tres hornos en la casa número 2 de la calle Morales.

El informe es favorable a lo solicitado por el señor Liévana.

Sin discusión se aprobaron la instancia de don Juan de Dios Torrico, solicitando construir una casa en el solar número 1, manzana G. de la zona derecha de urbanización del Gran Capitán, con fachada a la calle Reyes Católicos; la distribución de fondos para satisfacer las obligaciones del presente mes; el extracto de los acuerdos adoptados por el excelentísimo Ayuntamiento en las sesiones celebradas durante el pasado mes de Marzo; el decreto de la Alcaldía nombrando a Juan Jiménez y Francisco Aguilar Ramírez, jardinero y peón caminero, respectivamente; la cuenta de ingresos y gastos con motivo de las obras de pavimentación con losetas de cemento de los soportales de la Plaza Mayor; la

cuenta de los bagajes facilitados al cuerpo de la guardia civil, del cuarto trimestre del pasado año económico; la cuenta del arquitecto titular por limpieza de calles en Marzo; seis cuentas del expreso facultativo por reparación y conservación de cañerías y distribución de las aguas que abastecen las fuentes públicas durante los meses de Septiembre a Marzo de 1920, y la cuenta del mismo señor arquitecto por jornales invertidos en el servicio de empedrado público en Marzo.

Al someterse a la aprobación del Cabildo la cuenta del citado arquitecto, relativa a las obras de reforma de una fuente pública y otras mejoras y saneamiento en el Campo de la Verdad, se promovió un largo debate en el que intervinieron los señores Guerra Lozano, Martínez Navarro, Salinas (don F.) y Azorín, y se acordó que quedase el dictamen ocho días sobre la mesa.

Sin discusión se aprobaron la cuenta del director de la casa de Socorro, de gastos en Marzo; la cuenta del gerente de la Casa Vost por el importe de dos máquinas de escribir, y la cuenta de la Superiora del Asilo de los gastos ocurridos en Marzo.

Al someterse a la aprobación el dictamen de la Comisión de Beneficencia sobre el pago de unas cuentas pequeñas, se promovió un largo debate que inició el señor Illescas al salvar su voto por estimar que las cuentas carecían de ciertos requisitos.

En el debate intervinieron repetidas veces los señores Illescas, Lama Pérez y el Alcalde para aclaraciones.

El secretario dió lectura a una moción suscrita por numerosos concejales en la que proponen que las nuevas calles abiertas en el Gran Capitán se roten con los nombres del gran poeta Manuel María de Arjona, del sabio Fernán de Córdoba y de Gonzalo de Allora.

Se acordó que pasase la moción a la comisión correspondiente.

Ruegos y preguntas

El señor Salinas (don Francisco), se ocupa del estado sanitario de la capital, y recogiendo lo dicho por LA VOZ, afirma que hay que mejorar el detestable servicio actual de la limpieza pública.

Dice que el servicio de la limpieza es indecente, pues el número de carros es muy reducido y la mayoría de estos no prestan servicios por estar muy viejas las caballerías que se emplean para su arrastre.

Se ocupa del vergonzoso estado de suciedad de las calles y de los peligros que corre el vecindario, principalmente en la época que se avecina de calor.

Añade que no se puede esperar hasta primero de año que cumple el contrato con el arrendatario del servicio.

Dice que hay que reorganizar el servicio, haciendo que salgan todos los días los 16 carros.

Hay que darle una pronta solución al conflicto y si es necesario aumentando la cantidad que se le dá al contratista.

Terminó diciendo que aunque con detenimiento para primero de año se organice este servicio, urgentemente había que corregirlo.

El alcalde le contestó, confirmando todos los extremos expuestos por el concejal republicano.

Dijo que desde que tomó posesión de la Alcaldía se viene ocupando del asunto, y que a los dos días de ser alcalde llamó a su despacho al contratista del servicio, y que de la conferencia que con él tuvo dió cuenta a la Comisión de Fomento.

Terminó rogando a todos los concejales le ayuden a resolver tan interesante problema, cual es el de la limpieza pública.

El señor Guerra Lozano formula varios ruegos de interés para los vecinos de su distrito.

Después pregunta al alcalde qué ha hecho la Comisión de Subsistencias para proveer a Córdoba de aceite a precio de tasa.

Invita al alcalde a que le diga qué ha

hecho la Junta de subsistencias en beneficio del vecindario de Córdoba.

El alcalde le contesta que la Junta de subsistencias, entre otras cosas, ha hecho que el pan se venda a 65 céntimos, sea más barato que en todas las provincias de España.

Añade que constantemente se prepara de que se venda el aceite a precio de tasa, para lo cual, aunque sin provecho repetidas veces ha pedido al ministro de Abastecimientos, el que se constituyan en Córdoba depósitos, como se ha hecho en otras capitales.

El señor Guerra Lozano insiste en que en Córdoba no se sabe cuál es el precio del aceite.

El señor Urbano hace varios ruegos de escaso interés.

El señor Salinas (don Mariano) insiste en sus preguntas relativas a la edificación de la escuela de veterinarios, de correos y granja agrícola.

Respecto a la casa de correos dice que las 200.000 pesetas que hay consignadas es una cantidad pequeña, y que por lo menos debían consignarse 400.000.

El alcalde le contesta que el Ayuntamiento ha abierto un concurso, y que el sólo se presentó un pliego que convenía sus condiciones.

El señor Salinas también se ocupa de paso superior del pretorio, y pide activen las obras.

El señor Garrido de los Reyes pregunta al alcalde por qué se vende el crudo y por qué las rondas están abandonadas.

Después pide que se dirija un oficio al director de la Compañía de los ferrocarriles para que se redoble la vigilancia en las líneas para que no viajen los techos de los trenes los jóvenes, pues el día menos pensado ocurrirá un grave suceso.

También formula un ruego relativo a la huerta de La Trinidad.

El señor Illescas pregunta por qué se ha traído al conocimiento del Cabildo la solicitud presentada por varios médicos de la Casa de Socorro.

Dice que la comisión de Beneficencia ha resuelto la solicitud, escamoteando al conocimiento del Cabildo.

El señor Lama Pérez, como presidente de la comisión de Beneficencia, contesta al señor Illescas, justificando la conducta seguida por él en este asunto.

El señor Illescas habla nuevamente del asunto, pidiendo que la solicitud traiga al Cabildo.

Después habla de las iniciativas de Alcalde y de las responsabilidades de mismo, censurando que delegue muchas de sus funciones en las comisiones.

Dice que la población está desamparada y huérfana de autoridad.

Culpa a faltas de iniciativas del alcalde de las deficiencias de los servicios públicos, y de que el pan sea malo y el aceite se venda a altos precios.

Dice que el alcalde no debe hacerle partícipe de su mandato a las comisiones.

Se ocupa de lo falso del presupuesto aprobado por el gobernador, y caso de figurar una partida de 500.000 pesetas, cuando ésta quedará reducida cobrarse solo a 200.000 pesetas.

El alcalde le contesta que tiene conciencia de sus deberes.

Añade que conoce todas las deficiencias que existen, y que no las comete por carecer de recursos.

Dice que está todo en período de organización, y reitera sus propósitos de laborar por Córdoba, poniendo al servicio de la obra toda su buena fe e inquebrantable voluntad.

El señor Illescas insiste en que el alcalde, y pide que se haga un presupuesto de gastos y luego el de ingresos.

El señor Lama Pérez suscribe las palabras del señor Illescas respecto a la necesidad de hacer unos presupuestos sinceros y verídicos, y confía en los buenos propósitos del alcalde para que se haga, en beneficio de Córdoba.

El señor Illescas rectifica.

El señor Guerra Lozano se asocia a las palabras del señor Illescas.

Y no habiendo más asuntos de tratar, se levantó la sesión.

En la edición de esta noche
 Al margen del Cabildo.
 Impresiones triviales
 por ENRIQUE FERRELL

VIUDA DE NAVAL MANSO

CORDOBA
 Aceites de olivas.—Vinos finos de mesa
 ::: EXPORTACION :::
 ALMACENES: San Pablo, 55 y Santa Marta, 21.—Casa fundada en 1850

LA THEMIS

COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS.—FUNDADA EN 1850
 DOMICILIO SOCIAL: 6, RUE HALÉVY (PLAZA DE LA OPERA)—PARIS
 ::: Incendios - Accidentes - Explosiones - Paralización de trabajos :::
 SEGUROS DE COSECHAS.—CONDICIONES VENTAJOSAS
 Capital suscrito. Frs. 3.500.000,00
 Capital desembolsado. 1.750.000,00
 Reservas. 2.877.132,24
 Primas cobradas el año último. 6.729.419,15
 Sinistros pagados en dicho año. 4.378.007,90
 Sinistros pagados desde su fundación: MAS DE CINCUENTA MILLONES
 Dirección general para España: Calle Cortes, 623.—BARCELONA
 Subdirector en la provincia de Córdoba: DON CÁNDIDO FONSECA, BUEN PASTOR

DE SOCIEDAD

Se halla enferma con sarampión la distinguida señorita Rosarito Guerra, hija de nuestro particular amigo el famoso extorero Rafael.

Lo sentimos, como nos alegramos del completo restablecimiento de su bellísima hija Pepita, que se hallaba también enferma.

—En la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa recibió las regeneradoras aguas del bautismo el niño dado a luz por la señora doña Luisa Milla Mata,

Información telefónica

Dato encargado de formar Gobierno comienza sus negociaciones.-Hasta mañana por la noche no habrá lista del Gabinete.-La entrevista con Maura.-Declaraciones de Romanones.-Los liberales no iban al poder sin el decreto de disolución.-Lista probable del nuevo Gobierno.

Romanones en Palacio

A las seis y media de la tarde llegó el conde de Romanones a Palacio, preguntando qué era lo que ocurría.

Los periodistas le dijeron que a las siete estaba citado el señor Dato y que probablemente vendría después el señor Allendesalazar.

Se le preguntó si sería posible que continuase Allende y contestó que tal vez fuese posible.

Estuvo en la cámara regia durante más de media hora y al salir dijo:

—Creo que no vendrá nadie más, pues me parece que hay solución.

—¿Y conservadora?—se le preguntó.

El conde de Romanones, repuso:

—¿Qué hora es?

—Las siete—se le dijo.

—Pues está es la hora de las derechas—agregó solemnemente y en tono zumbón.

He dicho al Rey—continuó—que proceda la formación de un gobierno de concentración liberal y le he preguntado si el decreto de disolución se obtendría desde luego o habría que hacer méritos para obtenerlo.

El Monarca me manifestó entonces su propósito de encargarse de formar Gobierno al señor Dato.

Un periodista:

—Entonces el señor Dato se encarga del poder interinamente?

Romanones:

—No; interinamente no. El señor Dato formará un Gobierno eterno.

Dato confirma que se ha encargado de formar Gobierno.

A las siete de la tarde estuvo el señor Dato en Palacio, permaneciendo con el Rey hasta las ocho menos veinte.

Al salir dijo a los periodistas:

—El Rey me ha dado cuenta del resultado de las consultas y me ha hecho el honor de encargarme de la formación del nuevo Gobierno. Ahora voy a hacer las gestiones necesarias para ver si lo consigo. No volveré a Palacio esta noche ni en todo el día de mañana, pues el Rey pasará la jornada presenciando las prácticas que se proponen efectuar los alumnos de la Academia de Caballería.

Por la noche iré mañana a Palacio y daré cuenta al Soberano del resultado de las gestiones.

Romanones ofreció al Rey la concentración del partido liberal.—Sin decreto de disolución cualquier Gobierno será interino.

Desde Palacio marchó el conde de Romanones a su domicilio, donde recibió a los periodistas, diciéndoles que el señor Dato emplearía toda la noche y el día de mañana en las gestiones para formar Gobierno y hasta mañana por la noche no jurarían los nuevos ministros.

Habló después de su visita a Palacio y dijo que a nadie ha debido extrañar que vaya, no obstante haber ido el marqués de Alhucemas, porque según las bases del acuerdo entre las ramas del partido liberal, los miembros de éste quedaban en libertad para todos los actos que no se refieran a una acción colectiva.

Manifesté al Rey mi criterio favorable a la formación de un Gobierno liberal, toda vez que no podía continuar el señor Allendesalazar y era imposible la concentración de las derechas, pero para que los liberales se encargaran del poder era necesaria la disolución del Parlamento.

Yo estimo que todo Gobierno que al día siguiente de su constitución no publique en la «Gaceta» el decreto de disolución de Cortes, es un Gobierno interino. Ya veremos si tengo razón.

Además, el Gobierno que forme el señor Dato ha de tropezar con grandes dificultades, porque tiene pendientes de resolución muy graves problemas, entre ellos el de las tarifas ferroviarias, el de las viviendas y el de Barcelona, donde los ánimos se han excitado con ocasión del viaje de Joffre.

Refiriéndose a esto, el conde de Romanones elogió la conducta del mariscal francés, que se negó a recibir a los regionalistas en vista de lo ocurrido.

Terminó diciendo el conde de Romanones que ahora se proponía ir a Biarritz para visitar una casa en la que se propone pasar el verano y después marchará a París, de donde no regresará hasta la semana próxima.

El señor Dato requiere el apoyo de Maura para la constitución del Gobierno.

Desde Palacio fué el señor Dato al domicilio del señor Maura y con él estuvo conferenciando durante más de media hora.

Al salir, los periodistas le preguntaron si había salido satisfecho, y el señor Dato contestó: Salgo satisfecho como salgo siempre que hablo con el señor Maura.

Esté—agregó—se ha limitado a leerme la nota que facilitó esta tarde a la prensa sobre su consulta con el Soberano y a hacerme una ampliación de esa nota.

Ya supondrán ustedes desde el punto de vista desde el que el señor Maura mira estas cosas.

Un periodista: ¿Pero le dará a usted ministros?

El señor Dato: No ha habido ofreci-

miento en ese sentido, pero nada puedo decirles. Esta noche y mañana continuaré las gestiones.

A primera hora me propongo visitar al señor Cierva y después reunirá a todos los exministros del partido conservador para resolver y contestar mañana por la noche al Soberano.

Ahora—terminó diciendo—me voy a meditar.

La lista probable del nuevo Gobierno

Como ministerio probable se ha dado el siguiente: Presidencia y Guerra, Dato; Estado, Lema; Justicia, Canals; Gobernación, Bergamín; Hacienda, Bugallal; Marina, general Florez; Fomento, don Abilio Calderón; Instrucción Pública, se ignora.

Se suprime el ministerio de Abastecimientos y en su lugar se crea el del Trabajo, que será desempeñado por el vizconde de Eza.

Como la mayoría del alto personal y casi todos los gobernadores de las provincias son conservadores, continuarán en sus puestos.

Más detalles de la entrevista de Dato con Maura.

Se sabe que en la entrevista del señor Dato con el señor Maura éste le ratificó que había pedido al Rey solucionar la crisis con una amplia concentración de las derechas.

Dato también era partidario de una concentración, pero estimaba que debiera ser exclusivamente conservadora.

Entre el criterio de ambos hubo algunas diferencias, creyéndose que no llegaron a un acuerdo definitivo.

El señor Dato ha sido interrogado por los periodistas sobre si en el caso de que no llegase a la concentración que pretendía, estaba dispuesto a declinar los poderes, y contestó negativamente, diciendo que como jefe del partido había recibido el encargo de formar gobierno, sin que se le impusieran limitaciones.

Confirmando que mañana por la noche llevará a Palacio la lista del nuevo Ministerio.

Después conferenció el señor Dato extensamente con los señores vizconde de Eza y Bergamín.

Accidentes motociclistas

Esta tarde, en la carretera de Segovia, ha ocurrido un accidente motociclista, a consecuencia del cual ha resultado gravemente herido don Antonio Navarrete.

En otro accidente motociclista ocurrido en las afueras de Madrid, han resultado dos heridos graves y otros dos leves.

Trágico viaje de bodas

En la carretera de Aranjuez ha volcado un automóvil en el que iban dos recién casados bilbaínos que hacían el viaje de bodas.

Ella resultó herida y él muerto. No se conocen más detalles.

Se sabe únicamente que el automóvil del señor Coicochea, que pasó por el lugar del suceso, recogió a la esposa y dió aviso a las autoridades.

Palabras de Weyler

Se ha comentado mocho que el general Weyler al tener noticia esta tarde de lo ocurrido en Barcelona a la terminación de la fiesta del palacio de Bellas Artes, dijera terminantemente:

—Si yo hubiera estado allí a estas horas el señor Puig Cadafach, presidente de la Mancomunidad catalana, estaría en la cárcel.

Censuras de la Prensa

La Prensa condena unánimemente las manifestaciones antiespañolistas que se han hecho en los últimos días en Barcelona.

Especialmente atacan a los directores del movimiento separatista los periódicos «La Epoca» y el «Diario Universal».

La última agresión de los cableños

En el ministerio de la Guerra se han recibido noticias oficiales del Alto Comisario de España en Marruecos comunicando que a causa de la agresión cometida hace días en la carretera de Tetuán a Fez resultaron muertos Alberto Varel y Ramón Castaña, y un moro de la policía indígena.

También resultaron heridos otros dos soldados de la policía indígena.

El móvil de la agresión fué el robo y los agresores se llevaron varios caballos y diez mil pesetas.

En la Presidencia.—Joffre sufre una oportunistísima flujión en la boca

El señor Canals nos ha dicho que el señor Allendesalazar estuvo despachando con el Rey, al que informó de los sucesos de provincias y de lo ocurrido en Barcelona, con ocasión de la visita de Joffre.

El señor Canals dijo que seguramente han sido estos sucesos la causa de una flujión de boca que aqueja al mariscal Joffre, flujión que le impedirá asistir a los actos organizados por los regionalistas.

En vista de ello, el mariscal marchará a Gerona y desde allí regresará a Francia sin volver a Barcelona.

De Provincias

En Valencia se intenta declarar la huelga general

A tiros con la guardia civil.—Dos muertos y numerosos heridos

Valencia 3.—Hoy ha habido un amago de huelga general.

En el mercado se reunieron esta mañana nutridos grupos de agitadores que intentaron paralizar el trabajo en toda la población.

Acudieron fuerzas de la guardia civil y las recibieron a tiros.

Los guardias dispararon a su vez, resultando dos muertos y cuatro heridos.

Nuevos informes.—Se quería prestar solidaridad a los huelguistas de Zaragoza

Valencia 3.—Se conocen nuevos detalles de los sucesos ocurridos en el día de hoy.

Desde primera hora de la mañana se notaba gran efervescencia entre los elementos obreros y entre los agitadores profesionales, que intentaron paralizar el trabajo en toda la población.

En los centros obreros se formaron grupos de jóvenes que se extendieron por todas las fábricas y talleres, consiguiendo que en muchos de ellos se abandonase el trabajo.

En vista de la anomalía, los dueños de muchos comercios y algunos cafés cerraron las puertas de sus establecimientos.

El pretexto para la huelga era, según parece, el deseo de que fueran puestos en libertad los individuos detenidos con motivo del tiroteo sostenido hace días con los guardias de Seguridad.

El gobernador estimó que el movimiento era revolucionario y se dispuso a impedirlo a todo trance, por considerar que lo que se pretendía era prestar solidaridad a los huelguistas de Zaragoza.

Nutridos grupos de agitadores se congregaron en el mercado intentando suspenderlo, pero acudieron fuerzas de la guardia civil que fueron recibidas a tiros.

Los guardias dispararon a su vez, promoviéndose gran alarma.

Resultaron dos muertos.

Hay varios heridos.

El paro es absoluto.—Explosión de una bomba.—Las víctimas de los sucesos

Valencia 3.—El domingo último se reunieron los delegados de las sociedades obreras, asistiendo cuarenta representantes.

Aunque solamente diez de ellos votaron a favor de la declaración de la huelga, inmediatamente ésta se ha declarado hoy.

Varios grupos recorrieron las fábricas y talleres invitando al paro y ejerciendo coacciones.

En la calle Bolsería se formó una manifestación, y al presentarse la guardia civil se lanzaron gritos subversivos.

La guardia dió una carga, dispersándoles.

En la calle de Lacarda otra manifestación hizo frente a la fuerza pública, haciéndoles dos disparos.

Los guardias dispararon los mousers repetidamente, matando a dos e hirieron a uno.

Este se llama Vicente Ripoll, tiene 18 años y es de oficio barbero. Los muertos, Juan Bautista Hurránez, de 17 años, curtidor, y Miguel Filler, de 18 años.

El paro es total. No se trabaja en ninguna fábrica. Los materifes se han reunido, acordando no sacrificar mañana.

El rector de la Universidad ha suspendido las clases.

Las tropas están acuarteladas. El gobernador civil y el capitán general han cambiado impresiones. En el puerto se han suspendido las operaciones de carga y descarga.

A las diez menos cuarto ha hecho explosión una bomba en la plaza de Castelar. La detonación fué enorme, pues la bomba estaba cargada con metralla.

No han ocurrido desgracias ni se registraron detenciones.

En los teatros no ha habido función y mañana no se publicarán los periódicos, porque los tipógrafos han ido a la huelga.

Gijón

Campeonato de Foot-Ball

Gijón 3.—Se ha jugado el campeonato de foot-ball entre el Barcelona F. C. y el Club Atlético de Bilbao.

En el primer tiempo empataron ambos equipos a cero y en el segundo el Barcelona hizo dos goals, quedando victoriosos.

La Federación Regional asturiana ha obsequiado a los jugadores con un banquete.

Del Extranjero

Nafragio de un buque español

Lisboa.—Ha naufragado el vapor español «Ortigueira», que con cargamento de carbón se dirigía a este puerto.

La tripulación se ha salvado.

Ha fracasado la huelga de los ferroviarios franceses.

París.—Se ha conseguido restablecer el servicio en los ferrocarriles del Norte y del Este.

La huelga puede considerarse fracasada.

MENCHETA

Dr. Rafael León y Ayilés

Médico especialista en enfermedades de la infancia

— Consulta de 1 a 3 de la tarde —

BRAULIO LAPORTILLA NÚM. 3, 2º

El Fénix Siderúrgico

Gerónimo Padilla Cobo
PLAZA DE COLÓN CORDOBA
HIERROS : ACEROS : CHAPAS
VIQUETAS
CEMENTOS : TUBERÍAS
Espino artificial y Ferreteria en general
Máquinas para escribir marca SUN
ABONOS MINERALES PROCEDENTES DE LA
UNIÓN ESPAÑOLA

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas e importadores de:

MAQUINARIA AGRÍCOLA

Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Cárnovas del Castillo, 14.

Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.

Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Way»; segadoras-trilladoras combinadas, etc., etc.

No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus existencias.

SAN JOSE

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE Y TALLERES MECANICOS

BERNARDO ALBA PULIDO

Ollerías, 23.—CORDOBA

Construcciones metálicas, prensas.—Construcción de maquinaria en general y reparaciones.

Especialidad en la construcción de toda clase de aparatos propios para fábrica de extracción de aceite de olivas

ENRIQUE TORRES

CONSTRUCTOY CONTRATISTA

de obras y puentes de cemento armado

Especialidad en la construcción de silos para la conservación de pastos

PARA INFORMES Y DETALLES: Avenida de Camalejas, 7, 4º.—Córdoba

Enfermos del estómago

Bismuto soluble del Dr. EMA

Cura todas las enfermedades del tubo digestivo

Caja (12 papeles) 3 pesetas. Papel (lleva impreso el nombre del producto) 0'25 pesetas.

De venta en Farmacias y Droguerías

SUSCRIPCIÓN

a favor del cohecho José Serrano Alvarez, queda abierta desde el 1.º de Mayo en la Cochera Moderna y en el Salón Ramirez a cargo de don Antonio Ramirez.

Droguería y Ortopedia

Productos químicos y fotográficos : CARBUROS : CEMENTOS

Rafael Otero Diaz

Sucesor de J. POLO

Casa fundada en 1856

Joaquín Costa, n.º 12.—Frente a la Casa de Socorro.

Se vende una estantería con puertas de cristales y mostrador.—Informarán en la misma.

SAN CAYETANO

ALMACEN DE MADERAS DE

Alfonso Berral

Torre de la Malmuerta : CORDOBA

(Frente al depósito de Carbonel)

Pino del país, maderas de Flandes, chopo, álamo blanco, álamo negro, castaño.—POSTES PARA LINEAS TELEGRÁFICAS.—ENTIBACIONES DE MINAS.

Pedro G. Herrero

Tejidos y Géneros de Punto

CASA CENTRAL: Mármol de Bañuelos, 2

SUCURSAL: San Agustín, número 44

CORDOBA

Esta, conocida por la tienda del metro, es la primera que en Córdoba estableció la venta por metros y precio fijo, siendo una de las más favorecidas por el público, debido a su sistema de dar buenos artículos por poco precio.

Bueno, elegante y bonito vende PELAEZ su calzado, lo compra Córdoba entera por ser casi regalado.

Modelos variadísimos

FERNANDO COLON, 3.—CORDOBA

TAURANT LA GLORIA

Chuletas de borrego con habichuelas verdes.—Se sirven comidas a domicilio con la mayor prontitud y se dan tapas en los vinos de Moriles.

Tocino americano

De calidad superior, acaba de recibirse.—Venta de 25 kilos en adelante.—Informarán CARBONELL Y C.ª, Angel de Saavedra núm. 13.

Indicador religioso

Santo de hoy.—Santa Mónica viuda.

Jubilación circular.—Mañana en la Iglesia de San Rafael, costado por el Excmo. señor don Rafael Coude Jiménez, por sus difuntos.

Pasado mañana en la misma iglesia, costado por doña Encarnación Sainz.

En la ermita del Cristo de las Animas.—Con gran brillantez tuvo lugar ayer mañana a las diez la solemne función religiosa en acción de gracias por el valor recibido por el presidente de la Diputación provincial, Excmo. señor don Rafael Jiménez Amigo.

La misa fué celebrada por el rector de la parroquia de San José don Mateo Drenas López, asistido de los vestrucos don Agustín Porras Marín y don Ricardo Tarifa.

La fiesta terminó a las once y media de la mañana.

También en el convento de Santa Cruz celebró la Comunidad de Madres Franciscanas, la fiesta a la invención de la Santa Cruz, como titular.

El sermón estuvo a cargo del M. I. P. Ramón Ginés, capuchino

Gran Establecimiento de Tejidos y Novedades

José Carrillo Pérez

7, CLAUDIO MARCELO, 7.—TELÉFONO NÚM. 270.

La casa que más barato vende

PARA CABALLEROS

Gran surtido en géneros ingleses para trajes. Vicuñas y frescos negros especiales para luto, extenso surtido a precios baratísimos.

Hojandas de hilo en todos los anchos, para ajuares, desde lo más barato a lo mejor.

Driles, alpaca, frescos, patenes, en dibujos primorosos, toda la escala de precios.

Camisetas, calcetines y corbatas, lo más nuevo y elegante.

Guardapolvos de viaje de dril y seda, blancos y color para chauffeur, modelos completamente nuevos.

Telas azules, especiales para mecánico, que no varía el color, precios baratísimos.

Guerreras y blusas, tela azul y pantalón de igual clase para ferroviarios, corte especial, en todos los precios.

Percalés y céfros para camisas, dibujos finísimos.

Esta casa no anota los precios por preferir sean juzgados por su clientela. Se recomienda al público en general visiten este comercio antes de efectuar sus compras. Casa especial en géneros blancos para ajuares, y surtido inmenso en telas para trajes de Caballero.—Claudio Marcelo, 7

PARA SEÑORAS

Extraordinario surtido en sedería, dibujos de gran moda.

Chambrés, vueltas, oliens, bengallinas, crespas y lanas de todas clases, extensos surtidos en colores lisos y de la más alta novedad.

Mesalinas de seda negra para trajes de novias, clases especiales, desde 8 pesetas el metro.

Vuelas negras, francesas, con negros firmes e invariables, en todos los precios.

Mantónes de vueta de lana, seda y transparentes, desde lo más barato a lo mejor.

Medidas de algodón, hilo y seda, transparentes, toda la escala de precios.

Cortinas crochet, ectores y visillos.

Corsés y antucar novedad, modelos completamente nuevos.

Telas blancas, especiales para familias, de mucha duración, marcas conocidas, de gran resultado.

LIQUIDCUR — Cuero líquido legítimo de París — Una Zapatería en un tubo

Componga usted mismo su calzado con LIQUIDCUR, evitando la fealdad del parche. LIQUIDCUR es el invento ideal de chautteurs y ciclistas. Composuras de neumáticos y cámaras sin parches. Endurece en diez minutos.

De venta en Zapaterías de lujo, Bazares, Garages y Ferreterías.

Depósito para Córdoba y su provincia: FERRETERÍA "EL CANDADO", Letrados núm. 13, CORDOBA

LOS MEJORES GRAMÓFONOS

Los vende la Sucursal que PIAZZA HERMANOS tienen establecida en la calle Claudio Marcelo, 15

C. MARTINEZ RÜCKER, como representante en Córdoba de la citada casa, pone en conocimiento del público que acaba de recibir una colección completa de GRAMÓFONOS y GRAMOLAS sin bocina, marca «La Voz de su Amo» y a precios iguales a los de antes de la guerra.

Ventas a plazos.—Grandes existencias en discos de óperas, zarzuelas, couplets, bandas, etc. Catálogos gratis.

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA

Representantes depositarios de